

*(К 100-летию Белгосмедуниверситета)*

*И. М. Катеренюк*

## **ВОСПОМИНАНИЯ ОБ УЧИТЕЛЕ**

**(Памяти профессора Лобко Петра Иосифовича, 12.07.1929–22.08.2011)**

*Государственный медицинский и фармацевтический университет им. Николае  
Тестемицану, Кишинев, Республика Молдова*

---

Приведены воспоминания о жизни, деятельности, деловых и научных качествах заслуженного деятеля науки, лауреата Государственной премии Республики Беларусь, профессора, талантливого и крупного ученого, специалиста-анатома, эрудированного и опытного педагога и воспитателя Лобко Петра Иосифовича, предоставленные заведующим кафедрой анатомии человека Государственного медицинского и фармацевтического университета им. Николае Тестемициану Республики Молдова профессором Катеренюком И. М. Воспоминания основаны на рабочих, научных и личных дружеских отношениях между П. И. Лобко и автором, который подчеркивает роль П. И. Лобко в сотрудничестве между морфологами Молдовы и Республики Беларусь.

**Ключевые слова:** профессор Лобко П. И.

I. M. Catereniuc

## MEMORIES OF TEACHER

(In memory of Professor Lobko Peter Iosifovich, 12.07.1929–22.08.2011)

*Memories of the private, social and scientific life of the Professor Lobko Peter Iosifovich, talented and prominent scientist and anatomist, erudite and experienced teacher, honored scientist and a Winner of the Republic of Belarus State Prize, are provided by the author of the article, Katerenyuk Ilya Mafteyevich, professor, head of the department of human anatomy of the State Medical and Pharmaceutical University «NicolaeTestemitanu» of the Republic of Moldova. The memories are based on working, scientific and personal friendly relationships between P. I. Lobko and the author, who emphasizes the role of P. I. Lobko in collaboration between morphologists of Moldova and the Republic of Belarus.*

**Key words:** professor Lobko PI.

Вот уже 8 лет, как внезапно оборвалась яркая жизнь нашего дорогого Петра Иосифовича Лобко, доктора медицинских наук, профессора, талантливого и крупного ученого, специалиста-анатома, чьи научные труды составляют золотые страницы морфологической науки, эрудированного и опытного педагога, воспитателя.

Если сказать, что нам его не хватает – это значит почти ничего не сказать.

Нет слов, способных выразить ту тоску и скорбь, которая поселилась в наших сердцах, сердцах его близких и друзей **с 22 августа 2011 года**, когда пришла тяжёлая весть о том, что его сердце временно перестало биться. Известие о его скоропостижном уходе было боль-

шим ударом для нас всех... Это ничем невозполнимая утрата...

С уходом из жизни Петра Иосифовича мы лишились надежного и верного друга, который внес большой вклад в подготовку научных медицинских кадров не только для Республики Беларусь, но и для нас, для Республики Молдова.

Как мало хороших слов мы говорим друг другу при жизни! Я очень благодарен судьбе, что в моей жизни был Пётр Иосифович. Хочу оживить хотя бы некоторые воспоминания о его жизни и деятельности, мысленно вернуть дни нашей дружбы, наших встреч...

Познакомились мы с Петром Иосифовичем в середине 90-х годов. Познако-

мил нас проф. В. Н. Андриеш, заведующий в то время кафедрой анатомии нашего Университета. Именно профессор В. Н. Андриеш посоветовал мне обратиться к Петру Иосифовичу с просьбой быть моим официальным оппонентом при защите диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Последовали многочисленные встречи, во время которых я узнал Петра Иосифовича как талантливого педагога и крупного ученого, который внёс огромный вклад в дело развития морфологических наук и медицинского образования в целом. Все эти встречи оставили неизгладимый след в моей памяти!

Я, в свою очередь, также неоднократно был его гостем на кафедре анатомии Белорусского государственного медицинского университета (тогда еще МГМИ), с нетерпением ожидая очередного повода для поездки в Минск (рисунок 1).

Профессор П. И. Лобко (на рисунке 1 – крайний слева) и И. М. Катеренюк поздравляет академика Д. М. Голуба с юбилеем (Минск, 2001). В 2006 г. я также участвовал в работе Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы морфологии», которая была организована кафедрой нормальной анатомии БГМУ (г. Минск). Были и другие рабочие и дружеские поездки в Республику Беларусь.

Встречался я с Петром Иосифовичем не только в г. Минске и г. Кишинэу, но и в г. Черновцах (во время участия в работе Научного симпозиума «Анатомо-хирургические аспекты детской гастроэнтерологии». Украина, 2007), и в г. Гродно (на Международной научно-практической конференции «Актуальные вопросы морфологии», посвященной 50-летию кафедры анатомии человека ГрГМУ, Гродно, 2008) (рисунки 2, 3, 4), и в Ви-



Рис. 1. Участие проф. Катеренюка И. М. в работе Международной научно-практической конференции к 100-летию академика Д. М. Голуба «Функциональная нейроморфология. Фундаментальные и прикладные исследования». Минск, Беларусь, 2001



Рис. 2. Участники Международной научно-практической конференции «Актуальные вопросы морфологии», посвящённой 50-летию кафедры анатомии человека ГрГМУ, Гродно, 2008



Рис. 3. Проф. Катеренюк И. М. докладывает результаты научных исследований на Международной научно-практической конференции «Актуальные вопросы морфологии», посвящённой 50-летию кафедры анатомии человека ГрГМУ, Гродно, 2008



Рис. 4. Участники конференции сажают дуб во дворе кафедры анатомии человека ГрГМУ, Гродно, 2008

тебске (во время участия в работе Международной научно-практической конференции «Научная организация деятельности анатомических кафедр в современных условиях», Витебск, 2009) (рисунок 5).

Талант Петра Иосифовича как ученого и как человека с большой буквы проявлялся многосторонне. Он был очень коммуникабельным и отличался не только глубокими морфологическими знаниями, но и острой реакцией на все происходящее. У него всегда можно было многому научиться и в науке, и в жизни, и в отношении к семье и друзьям.



Рис. 5. Участники Международной научно-практической конференции «Научная организация деятельности анатомических кафедр в современных условиях», Витебск, 2009

Пётр Иосифович был очень обаятельным человеком, а главное очень открытым для восприятия мнения другого человека, для всего нового и необычного, поэтому всегда мне очень хотелось именно с ним обсудить появившиеся новые научные идеи и проекты, планы дальнейшего сотрудничества и просто житейские проблемы. Наши беседы за дружеским столом всегда были доброжелательны и откровенны.

При этом меня всегда изумляло его отношение к науке – особое, бережное, не потребительское... Его энергия, знания, опыт, щедро отдаваемые благородному делу, снискали ему признательность и глубокое уважение всех, кто его знал.

Научная деятельность Петра Иосифовича связана с изучением вегетативной нервной системы. Он продолжил и обогатил идеи академика Д. М. Голуба, создав своё оригинальное научное направление и свою научную школу. Его научные доклады на съездах и конференциях вызывали огромный интерес у аудитории.

Петр Иосифович был руководителем и консультантом многочисленных диссертационных работ. Его диссертантов можно встретить на Кубе, в Чехии, во Вьетнаме, в Никарагуа, в Молдове и в других государствах ближнего и дальнего зарубежья.

Неоднократные приезды Петра Иосифовича в Кишинэу на юбилеи Университета, защиты диссертаций, симпозиумы, всегда знаменовали собой важное событие в жизни нашего вуза и кафедры анатомии человека.

В качестве оппонента и научного консультанта на защите диссертаций (в том числе и моих на соискание ученой сте-



Рис. 6. Защита диссертации Катеренюка И. М. на соискание учёной степени доктора медицинских наук

пени кандидата медицинских наук и доктора медицинских наук), он тепло отзывался о кафедре, о ее сотрудниках, об Анатомическом музее. Его блестящие выступления на защитах диссертаций являются образцами глубины проникновения в суть наших научных работ, их осмысление с новых позиций – показатель эрудиции.

Приезд Петра Иосифовича в Кишинэу в 2003 году был связан с защитой кандидатской диссертации моей коллеги, Галины Чертан, на которой он выступил в качестве официального оппонента.

Очередной приезд Петра Иосифовича в Кишинэу, 19 сентября 2007 года, был связан с защитой моей докторской диссертации на тему «Морфология вне- и внутриорганный нервно-сосудистого аппарата гепатолангаментного комплекса» (рисунок 6).

Сегодня я часто вспоминаю 70-е годы прошлого столетия, ибо с той поры началась крепкая дружба, плодотворные твор-



Рис. 7. Катеренюк И. М. во время проведения Научно-практической конференции, посвящённой 85-летию со дня рождения профессора П. И. Лобко (Минск, 2014)



Рис. 8. Участники научно-практической конференции с международным участием «Морфология – медицинской науке и практике», посвящённой 85-летию со дня рождения профессора П. И. Лобко (Минск, 2014)

ческие связи между морфологами Молдовы и Беларуси, которые продолжают и в настоящее время.

Старшее поколение молдавских морфологов передало эстафету дружбы, творческих связей, теплых человеческих отношений молодым коллегам, достойно принявшим ее.

И я с гордостью могу сегодня заявить, что Петр Иосифович Лобко – мой УЧИТЕЛЬ и НАСТАВНИК!

Наши научные работы в области изучения закономерностей периферической иннервации различных структур тесно переплетаются с исследованиями минской морфологической школы. Шло время, мы стали жить в разных государствах, но нити, соединяющие нас, только укрепилась. Мы всегда будем помнить Петра Иосифовича Лобко как высоко профессионального специалиста, талантливого педагога, которого, все его знающие, искренне любили и уважали.

Много тёплых слов в адрес Петра Иосифовича было сказано и на Научно-практической конференции с международным участием «Морфология – медицинской науке и практике», посвящённой 85-летию со дня рождения профессора П. И. Лобко (Минск, 2014), в которой я также участвовал (рисунок 7). Конференцию организовали и провели проф. Пив-

ченко Петр Григорьевич и зав. кафедрой нормальной анатомии БГМУ Трушель Наталья Алексеевна.

Говорить о заслугах и профессиональных качествах Петра Иосифовича можно очень долго. Он всегда был на высоте. Пётр Иосифович прожил славную жизнь, был признанным учёным, гордостью не только БГМУ и морфологической общности Беларуси, но и ближнего и дальнего зарубежья.

В течение последних десятилетий кафедре анатомии человека Государственного медицинского и фармацевтического университета им. Николае Тестемицану Республики Молдова и кафедре нормальной анатомии Белорусского государственного медицинского университета связывают очень тесные деловые, научные и дружеские отношения. Недавно был подписан договор о научном сотрудничестве между кафедрами. Научные связи мы также поддерживаем с кафедрой топографической анатомии ГрГМУ, а также кафедрой анатомии ВГМУ. Я уверен, что эти отношения не только сохранятся, но и укрепятся в будущем.

Хочу закончить свои воспоминания словами В. Шекспира:

*Он человек был, человек во всем.  
Такого я уж никогда не встречу...*

Поступила 14.08.2019 г.